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helyezi előtérbe. Természetesen nem kerülheti el, hogy ezen a 

réven önellentmondások ne csússzanak bele művébe, mint pl. a 

jog faji adottságára való (egyébként nagyon diszkrét) utalás 

alakjában, amelynek hiszen az egész nagy mű a maga alap-

koncepciójában beszédes cáfolata, midőn négy különböző ország-

ban a faji (vagy népi) különbözőségek mellett, a jogfejlődésnek 

oly meglepő egyirányúságát mutatja ki. Az új német berendez-

kedések gyakorlati eredményeit is megfelelő óvatossággal ér-

tékeli. 

A jövő perspektívájában a Duguit-íé\e „fonction sociale" 

elve alapján a magánföldtulajdonnak mindinkább a közérdek 

szolgálatában álló ,,Diensteigentum"-má való átalakulását jó-

solja. Megnyugtató kihangzása mégis az egyéni munka primá-

tusára utal. 

Végeredményben meg kell állapítanunk, hogy a szerző 

mindama nehézségek ellenére, amelyek ma Németországban az 

objektív tudományművelés útjában állanak, ebben a könyvében 

is hű maradt kitűzött céljához, hogy a XIX. századnak, mint 

,,a haladás századának" jogfejlődését előnyeiben és hátrányai-

ban egyaránt igazságosan méltassa. Bármily rombolásokat oko-

zott a gazdasági liberalizmus túltengése az ingatlan anyagi jog-

ban, éppen annyira tiszteletreméltó a rendezésnek az a hatal-

mas munkája, amelyet az ingatlan alaki jog terén ez a kötet 

elénk tár. Ehhez az összbenyomáshoz még csak azt kell kiegészí-

tésül hozzátenni, hogy a kötet nem csak enciklopédikus értékű, 

hanem a tüzetes részletkutatások alakjában a tudományos munka 

részére megbecsülhetetlen forrásanyagot is szolgáltat. 

Mindenképpen jogos várakozással tekinthetünk a kilátásba 

helyezett további kötetek elé, amelyek egyfelől a munkajognak, 

másfelől a családi élet intézményeinek mult századi fejlődés-

menetét kívánják feltárni. Dr. Szladits Károly. 

Dr. Bernhard Miksa két új könyve. I. A korlátolt felelősségű 

iársaság alakulása, működése ' és megszűnése. Kommentár syste-

matíkus alapon. Grill Károly könyvkíadóvállalata 1936. Szerző 

az előszóban Szászy-Schwarz Gusztáv szavait idézi, melyekkel 

kívánatosnak tartja a rendszer és • a kommentár egy munkában 

való egyesítését, ami eddig a jogirodalomban elkülönítve jelent 

meg. Szerző ezt a célt tűzi maga elé munkájában, a címlapon 

is kommentárnak systematikus alapon nevezi művét. A régi, 

meddő jogirodalmi vita megoldásának megkísérlése ez, az elmé-

let és gyakorlat látszólagos ellentétéről. Tudjuk, hogy az ellen-

tét mesterségesen szított olyan jogi írók részéről, kiknek az 

élethez nincsen kapcsolatuk és mindent légüres térben akarnak 

megoldani és a gyakorlat olyan emberei részéről, kik az esetek 

rendszerbeli feldolgozásáig jogi judicium hiányában sohasem 

jutottak el. Bernhard kommentárja megfelel a kettős célnak-
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Gyakorlati okokból külön tárgyalja a korlátolt felelősségű tár-

saság alakulását, működését és megszűnését. A megalakulással 

kapcsolatban közli az anyaggal gyakorlatilag összefüggő álta-

lános cégbejegyzési joganyagot, törvényt és gyakorlatot, a meg-

szűnéssel kapcsolatban az 1927. évi IiIL t.-c.-t a cég megszűné-

sének a kereskedelmi cégjegyzékbe hivatalból bevezetéséről stb. 

Az egyes szakaszoknál lévő magyarázat beilleszti a paragrafust 

a törvény rendszerébe .a többi vonatkozó helyekre való hivat-

kozás mellett. A gyakorlati cél sohasem megy az elméleti sza-

batosság rovására. Nagyon hasznos minden intézkedésnél a többi 

kereskedelmi társaságokkal való összehasonlítás, melyet egy 

áttekinthető külön táblázat is megkönnyít. 

II. A m. kir. Kúria önkötöttsége de decisione lata feren-

daque. Szerző a m. kir. Kúriának a feloldó végzéshez való kö-

töttségét tárgyaló 71-es számú polgári jogegységi határozattal 

foglalkozik, ismerteti a kérdés irodalmát és hivatkozással a Ppé. 

"70—72., a Te. 128., 129. §-aira, melyek az elvi kérdésnek a jog-

biztonság érdekében való szabályozását tartalmazzák, a jog-

egységi kérdésnek teljesülési határozattal való olyan korláto-

zását kívánja, hogy a felülvizsgálati bíróság feloldó határozatá-

hoz csak oly esetben ne legyen kötve a tényállásnak változat-

lansága esetén, ha új jogszabály (törvény, rendelet, vagy jog-

egységi illetve teljesülési határozat) visszahatólag rendelkezik. 

Szerző álláspontja igen érdekes és a kérdés elméleti taglalására 

még visszatérünk. Most csak annyit jegyzünk' meg, hogy bár a 

jogbiztonság szempontjából a jogegységi és teljesülési határo-

zatoknak nagy értéke van, die jelentéktelen részletkérdésekben 

e döntések elszaporodása a jogfejlődés akadálya lehet, a kódex-

nél is nagyobb merevségét okozva, a jognak a kódex rendszeres-

ségének előnye nélkül. ifj. Dr. Szigeti László. 

Dr. Degré Alajos; Négyeskönyv perjogi anyaga. (A Budapesti 
Királyi Magyar Pázmány Péter Tudományegyetem Jogtörténeti 
szemináriuma. Az Illés szeminárium kiadványa. Budapest, 1936.) 
Amikor a gyakorlati jogász ezt a jogtörténeti munkát kezébe 
veszi, elsőnek nyilván az a gondolata támad: váj jon napjainkban 
— a nagy és folyton változó jogi problémák korszakában — 
megvan-e az indokoltsága a múltban való tallózásnak, külö-
nösen a XVI. század jogi világa feltárásának? Efajta kérdés 
mindig felvetődik, midőn a jogtörténetírás kutató munkája va-
lami pozitív eredményével ajándékozza meg a jogtudományt. 
Ám ezen aggodalmat sajátságosképen épen a modern magánjog 
egyik -kiválósága, Szászy-Schwarz Gusztáv oszlatta el, félre-
magyarázást nem tűrő szóval törve lándzsát a történeti iskola 

mellett: az észjog túlkapásai ellen a történeti iskola a 
lörvényhozás terén a konzervatívizmust, a tudomány terén a 
íorrástanulmányt és élesebb szisztematikát, a jogbölcselet terén 
-a pozitivizmust, -azaz a létező bölcseletét és az összehasonlító 


